



00000000000000000000 0000000000000000 000000000000!

Dr.A.P., I.P.S.(rd)

சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தில் 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் வாரத்தில் ஒரு வழக்கு நடந்து அதன் தீர்ப்பும் வளி வந்தது சிலர் படித்து இருப்பீர்கள். இருந்தாலும் அதனை இங்கு சுட்டிக் காட்டினால் நானே நேரத்தில் பொருத்தமாக இருக்கும் என எண்ணுகிறேன்.

அதாவது சென்னை தி.நகரில் ஒரு முஸ்லிம் வியாபாரி கனி(பெயர் மாற்றப் பட்டுள்ளது) மற்றொரு முஸ்லிம் வியாபாரி செய்யது (பெயர் மாற்றப் பட்டுள்ளது) அவர்களுக்கு ரூ.22 லட்சம் கடனாகக் கொடுத்துள்ளார். வியாபாரி செய்யதும் ரூ. 23 லட்சம் வட்டியாக மட்டும் வியாபாரி கனிக்கு கொடுத்துள்ளார். இருந்தாலும் வியாபாரி கனி தனது முதல் ரூ. 22 லட்சத்தின்கை உடனடி செலுத்த வேண்டும் இல்லையென்றால் மலேமும் வட்டி கொடுக்க வேண்டும் என்று மிரட்டுவதாக செய்யது உயர் நீதிமன்றத்தில் புகார் செய்து வழக்கும் விசாரணைக்கு வந்தது.

அதனை தீர்ப்பு வழங்கிய நீதிபதி வறேறு மதத்தவராக இருந்ததால் அவர் புராவம் உயர்த்தி ஆச்சரியத்துடன் இந்த வழக்கின்கை பார்த்திருப்பார் என்பது நிச்சயம். ஏன் என்றால் இஸ்லாத்திலும், 0000 000000000000 000000000000 000000 00000000 000000000000 0000000000000000000000 00000 000000 0000000 00000000.

யுத்தர்கள் அதிக வட்டி வாங்குவதால் அரபு சமீபாயம் கடனாளியாக மழ்கி இருக்கின்றது என்ற வேதனைகளையே வட்டி வாங்குவது கொடுப்பது தடுக்கப் பட்டுள்ளது. ஆனால் உயர் நீதிமன்ற வழக்கில் வட்டி 1400 ஆண்டுகளுக்கூப் பின்னரம் இஸ்லாமிய

சமீபத்தில் குட்டிபோட்டு பெருகி விட்டது எண்ணி நாம் மட்டுமல்ல மதிப்பு மிகுந் திபதியும் வதேனபை பட்டு வியாபாரி சய்யது கொடுத்த ரூ 23 லட்சமே போதுமானது மறுபடியும், அவரை வியாபாரி கனி எந்த தொந்தரவும் சய்யக்கூடாது என்று உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார்.

இது எதனைக் காட்டுகின்றது என்றால் ஐந்தாம் மாதம் 2014 ஜூன் 18 ஐந்து மணிக்கு மீட்டிங் நடந்தது. அப்போது சில சம்பவங்கள் மீலமாக எடுத்துச் சொல்வது பொருத்தமாக இருக்குமல்லவா?

என்று சில சம்பவங்கள் மீலமாக எடுத்துச் சொல்வது பொருத்தமாக இருக்குமல்லவா?

நம்மிடையே திருமண வைபவங்களில் மணங்கமழும் பிரியாணி இல்லாக் கல்யாணமே இப்போது எல்லாம் இல்லை என்றே சொல்லலாம். ஆனால் அப்படி பிரியாணி வழங்கப்படுவதால் அந்தக் கல்யாண மண்டபகத்தின் அருகில் உள்ள டாஸ்மாக் கடகைகளுக்கு ஏகப்பட்ட வருமானம் கிடைக்கின்றதாம். நான் ஒரு தடவை எழும்பூரில் உள்ள ஒரு திருமண நிகழ்ச்சிக்குக் காரில் சென்றேன். அந்த திருமண வாசலில் ஒரு டாஸ்மாக் கடகை உள்ளது பலருக்கும் தெரியும். அப்போது எனக்குத் தெரிந்த நபர்கள் இருவர் அங்கும் இங்கும் பார்த்துக் கொண்டு டாஸ்மாக் கடையில் மது வாங்கிக் குடித்துக் கொண்டு இருந்தது பார்த்து அதிர்ச்சி அடைந்தேன். ஏனென்றால் குடித்தவர்கள் முஸ்லிம் சகோதரர்கள்.

குடி குடியைக் கட்டுக்கும் என்று 1400 ஆண்டுகளுக்கு முன்பே இஸ்லாத்தில் சொல்லப்பட்டாலும் இன்னும் அந்த பழக்கங்களே நமது சகோதரர்கள் மறந்தபடில்லையே! எத்தனை எத்தனை குடும்பங்கள் குடியினால் நடுத்தெருவிற்கு வந்து அவலப் பட்டுள்ளது பலருக்கும் தெரியும். இருந்தும் ஏன் அந்தத் தொற்றுநோயினை தொடர் கிறார்கள் என்பது புரியாத புதிராக உள்ளதல்லவா?

2014 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதத்தில் ஒரு பத்திரிகை சய்யி. தமிழக கடக்கரை ஓர் முஸ்லிம் ஊரில் பல லட்சம் ரூபாய் வதைது சது விளையாண்ட முஸ்லிம் சகோதரர்கள் கதை சய்யப்பட்டுள்ளனர் என்று. போலீசார் அவர்களிடமிருந்து அடகு வதைது இரு சக்கர வாகனங்கள், மனைர் சயின்கள், கைகிடியாரம், வீட்டுப் பத்திரம் போன்றவை கைபற்றியாதாக சய்யியும் வளி வந்தது வதேனயைக் இல்லயை?

சில வியாபாரிகள் கூட நல்ல வருமானம் உள்ள தொழில்களை சதுதாட்டம் மீலம் இழந்த கந்தலான கதை எல்லாம் இருக்கின்றது சிலருக்குத் தெரியும். சில மாதங்களாகக் கூ

முன்பு ஒரு நடுத்தர வயது முஸ்லிம் தொழில் அதிபர் பக்கத்து மாநிலத்திற்கு தொழில் விசயமாக சென்றாராம். அங்கு தன் நண்பர்களுடன் சேர்ந்து விடிய விடிய சீட்டாட்டக் கச்சேரியில் கலந்து கொண்டாராம். இவ்வளவிற்கும் அவர் இருதய நோயாளியாம். சீட்டாட்டிய தாகம் உடல் நிலை பாதித்து மரணித்து விட்டாராம். அவரை நம்பி உள்ள மனைவி, குழந்தைகள், உற்றார், உறவினரை அவர் கொஞ்சமாவது சிந்தித்துப் பார்த்தாரா? இல்லையே!

அதேபோன்று தான் விலைமாதர்களையும், சில நடிகைகளையும் ஆசை நாயகிகளாக வைத்து பெருமைபெறும் முஸ்லிம் பிரமுகர்கள் அப்படிப்பட்ட பணிகளிடம் பல கப்பல்கவிந்த கதைகளும் உண்டு என்று அவர்களுக்குத் தெரியாதது இல்லையே! பின்பு ஏன் அந்த சுகம்? கிளிகள் போன்ற அழகிய மனைவிகள் இருந்தாலும் பிறர்க்கு காரங்கு போன்ற பணிகள் அவசியம் என்று அவர்கள் நின்கைகின்றார்கள். ஆனால் காரங்கு பிடித்தால் விடாது என்று அவர்களுக்கு ஏன் தெரியவில்லை?

இஸ்லாமிய சட்டதிட்டங்கள் இந்திய நாட்டில் இல்லாததான். ஆனால் ஒழுக நெறிபடுத்தனை செய்யும் சரியத் சட்டங்களமை நிறுடகலாமா? பணக்காரர், செல்வாக்குள்ளவர்களுக்கு அந்த சட்ட விதிகள் கட்டுப்படுத்துதாதா?

சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தில் ஒரு சொத்தில் போலி ஆவணம் தயாரித்து சொத்தை அபகரித்த வழக்கில் நீதிபதி அவர்கள் 10.7.2014-இல் தீர்ப்பு வழங்கும்போது முஸ்லிம் நாடுகளில் உள்ளதுபோன்ற சட்டத்தினமை நுபவர்களகை, கால், விரல்கள் வெட்டப் படுவது இங்கே இல்லையே என்று ஆதங்கப் பட்டுள்ளார்!

ஆனால் உச்ச நீதிமன்றத்தில் 7.7.2014 கற்றுப்பட்ட தீர்ப்பின் பொது நீதிபதிகள் இந்தியா சட்டத்திற்குப் புறம்பாக எந்த சரியத் தீர்ப்பும், பதவாவும் செல்லாது என்று கறியுள்ளனர். அந்த வழக்கின் சாராம்சம் இதுதான். உத்தர பிரதேஷ் மாநிலத்தில் முசாபார் நகர் மாவட்டத்தில் குகடகிராமத்தில் வாழும் ஒரு முஸ்லிம் பண்மணியை அவருடைய மாமனார் பாலியல் பலாத்காரம் செய்து விட்டார் என்று ஜமாத்தார்களிடம் முறையிட்டால் அங்குள்ள ஜமாத்தார் இனிமலே அந்தப் பண் மாமனாருடன் தான் வாழ்வணேடும், கண்வருடன் வாழ்தகுதி அற்றவள் என்று தீர்ப்பு வழங்கி உள்ளனர். இது எந்த வகையில் நியாயம் என்று நீதி அரசர்கள் களே விகனை எழுப்பி உள்ளது நியாயம் தானே! அதனைப் புரிந்துகொள்ள சிலர் கண்டங்கள் எழுப்பி உள்ளனர்.

சில சமயங்களில் சரியத் கோர்ட் என்று வைத்து இருப்பவர்கள் சட்ட நுணுக்கம் தெரிவதில்லை. மாறாக வல்லமை வாய்ந்தவர்களுக்கு தீர்ப்பு வழங்கும் பழக்கத்தின்கடபை பிடித்து வருகிறார்கள் என்பதினை இரண்டு சம்பவங்கள் மலம் விளக்கலாம்

என நினகைக்கின்றனே.

நான் சிறுவனாக இருந்தபோது நடந்த சம்பவம். எங்கள் ஊரில் உள்ள ஊரில் ஒரு கோவிலில் அய்யனார் சாமி திருவிழா. அந்தத் திருவிழாவில் ஒரு முஸ்லிம் வயதான பெண்மணி கடலை அவித்து விற்பனையைக் காக சினைந்துள்ளார். ஆனால் அந்த ஊர் ஜமாத்தார் அந்தப் பெண்மணிக்கு அந்தக் காலத்தில் ரூ.100/ அபராதம் விதித்ததோடு அல்லாமல், அந்த அபராதம் கட்டும் வரையில் அந்தக் குடும்பத்தில் தொடர்பு வைத்துக் கொள்ளக்கூடாது என்றும் ஆணை இட்டது இன்றும் பசுமையாக உள்ளது. ஆனால் இன்றும் கட்டப் பழனி போன்ற ஊர்களில் முஸ்லிம்கள் பிஜை சாமான்கள் விற்பனை செய்வது பார்க்கலாம்.

அடுத்த ஒரு சம்பவம் ஒரு மணமகள் சம்பந்தப் பட்டது. ஒரு பெண் ஒரு உறவினருக்கு பள்ளிப்படிப்பை பாதியில் நிப்பாட்டி திருமணம் செய்து கொடுத்தார்கள். திருமண நாள் அன்று பல கனவுகளோடு இருந்த அந்த பாலின்பெண் கணவன் தன்னையே ஆதரிப்பான் என்று தன்னையே கொடுத்தாள். ஆனால் சில மணித்துளியிலேயே கணவனுடைய சிலை போனதுக்கு கள்ளகாதலி அழைப்பு விடுத்தாள். பாவம் நொறுங்கினால் அபலபை பெண். எங்கு முறையிட்டும் நியாயம் கிடைக்கவில்லை. மாவட்ட சரியத் நீதிமன்றமும் மணமகன் பக்கமே தீர்ப்பு வழங்கி அபலபை பெண்ணுக்கு அநீதி இழைத்தது. கடசையாக நீதிமன்றம் தான் அவளுக்கு உதவியது.

ஆகவே தான் நீதி வழுவாது தீர்ப்பு வழங்க வேண்டும் என்று உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதிகள் அறிவுரை வழங்கி உள்ளனர். பண்பலம், அதிகாரம், ஆள் பலம் சிலரது கண்களையே மறைத்து புரையோடிய பழக்க வழக்கங்களில், மற்றும் அநீதியான செயல்களில் ஈடுபடுகின்றனர். அவர்கள் நோன்பு நரேத்திலாவது அதுபோன்ற செயல்களில் இனியும் ஈடுபட மாட்டோம் என்று உறுதி கொள்ள வேண்டும்.

-AP, Mohamed Ali